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التمرين الأول
نربط مكثفا سعته C =100μF ، مفرغا بدئيا ، على التوالي مع مولد قوته الكهرمحركة E = 6V وقاطع التيار وموصل أومي مقاومته R= 100Ω 
1- أوجد المعادلة التفاضلية التي تحققها التوتر u(t) بين قطبي المكثف 
2- تحقق من أن u(t) = E(1-e-t/τ ) 
التمرين الثاني
نشحن مكثفا سعته C= 50 μF  بواسطة توتر E =5V .ثم نصله بمكثف آخر سعته C’= C مفرغا بدئيا 
1- حدد التوتر بين مربطي المكثف في النظام الدائم 
2- نفس السؤال في حالة وصله بمكثف آخر سعته C’ =2C 
التمرين الثالث
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التمرين الرابع
ننجز الدارة الممثلة بالشكل 1 .يمكن جهاز الوسيط المعلوماتي مرتبط بحاسوب من تتبع تطور التوتر بين مربطي المكثف بدلالة الزمن. المكثف غير مشحون بدئيا ، يعطي الحاسوب المنحنى الشكل 2:
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1- حدد مبيانيا ، قيمة E.
2- كيف تتغير شدة التيار في الدارة خلال الزمن؟
3- اكتب المعادلة التفاضلية التي تحققها التوتر uc بين مربطي المكثف ثم  التي تحققها الشحنة q.
4 – حل المعادلة التفاضلية يكتب على الشكل التالي :uc = A(1-e-Bt)  ، احسب A وB.
5- حدد مبيانيا، ثابتة الزمن τ للدارة.
6- استنتج قيمة C.
7- مثل شكل المنحنى uc(t) في حالة R = 50Ω
التمرين الخامس
نعتبر مكثفا غير مشحون بدئيا يحمل المعلومات التالية " , 160 µF 330V " لكي نتأكد من قيمة السعة  C لهذا المكثف
نصله على التوالي مع موصل أومي قيمة مقاومته Ω R= 12500 ثم نشحنه بمولد مؤمثل قوته المحركة E=300V نسجل تطورات التوتر UC بين مربطي المكثف و UR  بين مربطي الموصل الأومي بواسطة جهاز حاسوب مزود بنظام معلوماتي فنحصل على المنحنيين(1)،(2) (الشكل 1).
1-  ما هو المنحنى الذي يمثل(t) ƒ =  UCعلل جوابك؟

2- باستعمال معادلة الأبعاد بين أن المقدار  متجانس مع الزمن.
3- أرسم الدارة السابقة ثم مثل عليها كيفية الربط مع جهاز الحاسوب لمعاينة التوترينUC و UR .
4- أوجد المعادلة التفاضلية للتوتر UC بين مربطي المكثف.

5- أثبت أن حل هذه المعادلة التفاضلية  يكتب على الشكل التالي: .


6- إذا كان التوتر بين مربطي الموصل الأومي هو:  بين أنه يمكن كتابة العبارة التالية : .
  أوجد قيم a و b بدلالةE و τ.


7- يمثل المنحنى التالي ( شكل 2) تغيرات  بدلالة الزمن .
أ- أكتب معادلة هذا المستقيم؟
ب- أوجد من المنحنى قيمة C سعة المكثف، هل هذه النتيجة تتوافق مع المعلومات المسجلة من طرف الصانع على المكثف.
	

	



 (
الشكل1
)التمرين السادس
تتكون الدارة الكهربائية الممثلة في الشكل –1 – من العناصر الكهربائية التالية:
 مولد قوته المحركة E = 12 V مكثف سعته C، موصل أومي مقاومته R = 200 Ω ، قاطع التيار K.
عند اللحظة t = 0s ، نضع قاطع التيار K في الموضع 1 بحيث نغلق دارة المولد ثم نربط قطبي المكثف
 بمدخلي راسم التذبذب، فنحصل على منحنى تطور التوتر بين مربطي المكثف uc =f(t) (الشكل 2)

1– بتطبيق قانون إضافية التوترات، أثبت أن المعادلة التفاضلية التي تربط بين أن  و t تكتب بالشكل:


2– أثبت بالتحليل البعدي أن الثابتة τ لها بعد الزمن.

[image: ]3– تحقق أن حل المعادلة التفاضلية السابقة هو: ،
ثم بيّن أن :uc = 0 في اللحظة  t =0.
4- ما هي شدة التيار الكهربائي المار في الدارة بعد Δt = 60 ms من غلقها؟
5 – أحسب قيمة التوتر uc في اللحظتين : t = τ  ، t =5 τ .
6 -  أرسم المماس للمنحنى عند اللحظة  t =0.
أ– عيّن مبيانيا قيمة الثابتة τ .
ب– استنتج قيمة سعة المكثف C
التمرين السابع


- يتكون التركيب الممثل في الشكل  من: 

*  مكثف غير مشحون سعته .	

*  موصل أومي مقاومته  .

*  مولد مؤمثل للتيار قوته الكهرمحركة .

*  قاطع التيار . 




نغلق  عند اللحظة   و نعاين على شاشة راسم التذبذب منحنى تغيرات التوتر  بين مربطي المكثف و نحصل على منحنى الشكل.  

1- 1- عين مبيانيا ثابتة الزمن .


1-2- أثبت المعادلة التفاضلية : 		.
1- 3- حل المعادلة التفاضلية.

1-4- أعط ثابتة الزمن .
1- 5- استنتج قيمة سعة المكثف C.
1- 6- استنتج الطاقة الكهربائية القصوية المخزونة بالمكثف.
التمرين الثامن




  التركيب التجريبي الشكل  يسمح بدراسة تغيرات التوتر  بين مربطي مكثف سعته  المركب على التوالي مع موصل أومي مقاومته .
يتكون هذا التركيب من :



* قاطع التيار ذو موضعين  و .

* وسيط معلوماتي مرتبط بحاسوب يسمح بإعطاء قيم متزامنة لتوتر .


* مكثف سعته  وموصل اومي مقاومته 

في البداية, قاطع التيار عند الموضع  لمدة طويلة و المكثف مفرغ .

  نعطي :  




- اشرح كيف تتم مناولة قاطع التيار للحصول منحنى الشكل الذي يعطي تغيرات التوتر   بين مربطي المكثف بدلالة الزمن.

- المعادلة التفاضلية.
2- 1- نحترم المنحى الإصطلاحي لتيار الكهربائي الممثل في الدارة.

أ- حدد إشارة شدة التيار  خلال التفريغ.


 ب- أكتب العلاقة بين  شدة التيار  والتوتر  بين مربطي الموصل الأومي.



ج- أكتب العلاقة بين  شحنة اللبوس لمكثف وتوثر .


هـ- - أكتب العلاقة بين التوثرين  و خلال التفريغ. 



- تحقق من أن المعادلة التفاضلية للتوتر  خلال التفريغ تكتب على الشكل التالي:     .


- تعرف على النسبة . بدلالة R وC .



- هذه النسبة تسمى بثابتة الزمن  لثنائي القطب RC. ما هي وحدة الزمن ؟ علل جوابك.

2-5 استنتج من خلال المبيان قيمة  واحسب قيمة 


- تحقق ان حل المعادلة التفاضلية السابقة يكتب على الشكل التالي:          
التمرين التاسع
يتكون التركيب التالي من : 

- مولد للتوتر المستمر قوته الكهرمحركة  

- موصلين اوميين لهما نفس المقاومة   

- مكثف سعته  
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يمكن قاطع التيار من شحن المكثف عندما يكون في الموضع 1 و عندما يكون في الموضع 2 فان المكثف يفرغ في المقاومة R
1- نضع قاطع التيار في الموضع 1 عند لحظة نعتبرها أصلا للتواريخ 

1-1 حدد المعادلة التفاضلية التي يحققها التوتر  بين مربطي المكثف 

1-2 حدد من بين الدوال التالية الدالة  التي تمثل حلا للمعادلة التفاضلية السابقة علل اختيارك كيفيا و بدون حساب 




 (1) :       (2) :         (3) :    (4)  :  



1-3 اوجد تعبير  بدلالة الزمن ثم مثل شكل منحنى   محددا المقاربات والمماس للمنحنى عند اللحظة  
1-4 احسب الثابتة الزمنية للدارة ماذا تمثل هذه الثابتة مبيانيا 

1-5 اوجد تعبير  شدة التيار المار في الدارة بدلالة الزمن 

1-6 اوجد تعبير  الطاقة الكهربائية المخزونة في المكثف واحسب قيمتها في النظام الدائم 
2- عندما يتم شحن المكثف كليا نضع قاطع التيار في الموضع 2 
2-1 ما الظاهرة التي نحصل عليها في هذه الحالة 

2-2 اثبت المعادلة التفاضلية التي يحققها التوتر  بين مربطي المكثف 



2-3 باعتبار أصل التواريخ لحظة وضع قاطع التيار في الموضع 2 حدد من بين الدوال السابقة الدالة التي توافق تعبير في هذه الحالة واستنتج قيم الثابتتين  و  

2-4 استنتج تعبير  شدة التيار المار في الدارة 
التمرين العاشر
تتكون الدارة الممثلة جانبه من من مولد قوته الكهرمحركة 15 V= Eومقاومته الداخلية مهملة ، قاطع للتيار، مكثف سعته 100 μF=     C لبوسيه A و B ، موصل اومي مقاومته 50 kΩ= R.
الجزء A : تفريغ المكثف 
1- نغلق قاطع التيار لمدة طويلة حدد معللا جوابك :
- التوتر UC بين مربطي المكثف 
- الشحنة Q للمكثف 
- شحنة اللبوس A وشحنة اللبوس B .
- الطاقة EC المخزونة في المكثف 
2- عند اللحظة t = 0 نفتح قاطع التيار : المكثف يفرغ في الموصل الاومي . اعط تعبير التوتر uR(t) بين مربطي الموصل الاومي بدلالة شدة التيار i(t) 
3-  اعط تعبير شدة التيار i(t) بدلالة الشحنة q(t) للمكثف ثم بدلالة التوتر uC(t)بين مربطي المكثف 
4- اكتب المعادلة التفاضلية المعبرة عن تغيرات التوتر uC(t)

5- بين ان التعبير يمثل حلا للمعادلة التفاضلية اذا اعتبرنا ان  τ = RC 
6- باستعانتك بالشروط البدئية حدد قيمة Umax و اعط التعبير الحرفي للتوتر uC(t)
7- استنتج تعبير شدة التيار i(t) المار في الدارة . ما هي القيمة القصوى لهذه الشدة أثناء تفريغ المكثف 
الجزء B الوامض كتطبيق للدارة RC
عدد كبير من الات التصوير ذات الاستعمال الواحد jetables مزودة بوامض مبدأ اشتغاله كالتالي 
[bookmark: OLE_LINK70][bookmark: OLE_LINK69]● الطور الاول : عند اغلاق قاطع التيار K1 ، تغذي البطاريات المحول الذي يرفع من قيمة التوتر بين النقطتين P و N فيخزن المكثف الطاقة 
● الطور الثاني : عند اللحظة التي نضغط فيها على الزر من اجل أخد صورة يغلق قاطع التيار K2 فيحرر المكثف لحظيا الطاقة المخزونة فيه في المصباح فنحصل على ومضة ضوئية.








مكنتنا الدراسة التجريبية من الحصول على المنحنيين التاليين نعطي C = 100 μF  :


1-1 اربط بكل طور من أطوار اشتغال الوامض ظاهرتي شحن وتفريغ المكثف 
1-2 حدد بالنسبة لكل طور المنحنى الموافق له من بين منحنيي الشكلين 3 و4 
2-1 يمكننا المنحنيين السابقين ( الشكلين 3 و 4 ) من تحديد ثابتة الزمن τ خلال طوري اشتغال الوامض شن حدد باستعمال طريقة من اختيارك ( اشرحها ) ثابتة الزمن  τ لكل طور 
2-2 استنتج القيم التقريبية للمقاومتين R و r

3- يعبر عن القدرة الكهربائية المتوسطة P المرتبطة بتبادل الطاقة ∆E خلال المدة الزمنية ∆t بالعلاقة 
3-1 حدد وحدة كل مقدار في العلاقة السابقة 
3-2 ما قيمة التوتر القصوي بين مربطي المكثف 
3-3 استنتج الطاقة  المخزونة في المكثف عندما يشحن هذا الأخير كليا 
3-4 نعتبر أن المكثف يشحن أو يفرغ كليا خلال المدة t = 5τ  . احسب القدرة المتوسطة خلال كل طور . ما اهمية الفرق الملاحظ 
3-5 استنتج لماذا تكون المقاومة r ( مقاومة المصباح ) صغيرة 
التمرين الحادي عشر : وامض الكتروني لالة تصوير
يغذي عمود قوتة الكهرمحركة: 1.5 V متذبذب الة تصوير بحيث يمكن محول من رفع هذا التوتر و تقويمه للحصول على قيمة تقدر ببضع مئات الفولط. يضيئ المصباح الشاهد عندما يصبح الوامض جاهزا للاشتغال.

يؤدي تفريغ المكثف, الذي يتم عبرمصباح الوامض, إلى انبعاث ومضة ضوئية.يحمل المكثف المعطيات التالية:.
المدة الدنوية بين نطلاق ومضتين متتاليتين: 10 s
I- الوامض:

- لماذا يتم رفع التوتر إلى بضع مئات الفولط قبل تطبيقه بين مربطي المكثف؟

- لماذا يجب انتظار المصباح الشاهد قبل تشغيل الوامض لأخذ صورة؟

- كيف يمكن التحقق بطريقة بسيطة من المعطى العملي المحدد أعلاه؟

- شحن المكثف:

للتحقق من قيمة  سعة المكثف, ننجز التركيب الكهربائي الممثل في الشكل(6) 


نسجل باعتماد وسائط معلوماتية, تطورات تغير التوتر  بين مربطي الموصل الأومي ذي المقاومة  
1- استثمار التوترين:



    - ما التوتر المناسب ( أو ) لتتبع تطور شدة التيار المار في الدارة؟





   - تمثل الوثيقة  تطورات  و  بدلالة الزمن. عين المنحنى الموافق لتغيرات .


    - المعادلة التفاضلية التي يحققها التوتر 


    - بين باعتمادك معادلة الأبعاد أن و لالة الزمن. عين المنحنى الموافق لتغيرات .



   - أثبت المعادلة التفاضلية التي يحققها التوتر  تكتب على  الشكل: .


 - تحديد  سعة المكثف:


حل المعادلة التفاضلية السابقة يكتب على الشكل:                          مع     







- بين أن:  نع تحديد تعبيري  و  بدلالة وو.



   - يمكننا برنام من خط منحنى تغيرات  بدلالة الزمن فنحصل على المستقيم الممثل في الوثيقة .

أوجد مبيانيا معادلة المستقيم .


  - استنتج قيمة . هل تتوافق هذه النتيجة مع القيمة المحددة على المكثف؟






  - في حالة تفريغ المكثف بعد شحنه تحت نفس التوتر  عبر موصل أومي , هل يتغير المستقيم الممثل لتغيرات  بدلالة الزمن؟ في حالة الإجابة بنعم مثل على الوثيقة شكل المنحنى الجديد و ارمز له بـ .
التمرين الثاني عشر

- لتعيين سعة مكثف ننجز التركيب التجريبي الشكل(1)  والمتكون من: 

* مكثف سعته .

* مولد مؤمثل لتيار قوته الكهرومحركة . ومقاومته الداخلية مهملة.

* فولطمتر إلكتروني .

* قاطع التيار .



- نغلق الدارة عند اللحظة , فيمر فيها تيار كهربائي شدته ثابتة. ليشحن المكثف تدريجيا.



أكتب تعبير الطاقة  للمكثف بدلالة  و .



- يمثل الشكل(2)  تغيرات الطاقة المخزونة  المخزونة في المكثف بدلالة .

حدد سعة المكثف  مبيانيا.


- أحسب الشحنة القصوية  للمكثف.


- استنج المدة الزمنية  اللازمة لشحنه كليا.



التمرين الثالث عشر: تحديد السعة C لمكثف
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التمرين الرابع عشر
[image: ]
التمرين الخامس عشر
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التمرين السادس عشر
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التمرين السابع عشر
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التمرين الثامن عشر
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التمرين التاسع عشر
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التمرين العشرون
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التمرين الحادي و العشرون
[image: ]الجزء الاول ׃
نريد حساب السعة C0 لمكثف من اجل هذا ننجز عملية شحن المكثف بواسطة مولد مؤمثل للتيار حيث يعطي هذا المولد تيارا شدته I = 0,5 mA نستعمل التركيب التجريبي التالي 
1- عند اللحظة t = 0 نغلق قاطع التيار K اعط العلاقة بين  I, C0, UC0  وt
2- نحصل على المبيان الممثل لتغيرات UC0 (t) باستعانتك بالمبيان حدد قيمة السعة C0 للمكثف 
الجزء الثاني
دراسة شحن مكثف 
نستعمل مولد للتوتر قوته الكهرمحركة E يمثل الشكل اسفله التركيب التجريبي 
[image: ]عند اللحظة t = 0 يكون المكثف مفرغا فنضع قاطع التيار في الموضع 2 
1- باستعمال قانون إضافية التوترات اعط العلاقة بين E, UC  وUR
2- بين ان الجداء R.C متجانس مع الزمن 
3- استنتج من المبيان اسفله ثابتة الزمن τ ثم احسب المقاومة R  علما ان C = 1 µF 
4- اكتب المعادلة التفاضلية التي يحققها التوتر uc 
5- حدد معللا جوابك قيمة القوة الكهرمحركة E  للمولد
6- حدد قيمة شدة التيار عند اللحظة t = 0 
7- حدد قيمة شدة التيار عند t > 5τ   معللا جوابك 
8- بين ان dUC/dt = 104 (5-UC)
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التمرين الثاني و العشرون : استعمال المكثف في مؤقت الإنارة
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التمرين الثالث و العشرون
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التمرين الرابع و العشرون
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التمرين الخامس و العشرون
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التمرين السادس و العشرون
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التمرين السابع و العشرون
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التمرين الثامن و العشرون
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التمرين التاسع و العشرون
[image: ]
[image: ]
التمرين الثلاثون
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التمرين الحادي و الثلاثون
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الشكل (1)
)يعاني جد الطالب رشيد كبقية السكان المسنين القاطنين في العمارة من قصر مدة اشتعال جهاز توقيت انارة سلم العمارة. انشغل رشيد بحل المشكلة بصفته طالبا بالسنة الثانية باكالوريا باعتماده منهجية علمية فتبين له أولا سلامة التجهيز المستعمل في الدارة الكهربائية. تعرف رشيد بعدها عن طريق دليل الاستعمال للجهاز على شكل الدارة الكهربائية المستعملة وخصائص العناصر المكونة لها.
الدارة الكهربائية:







خصائص العناصر الكهربائية:
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الشكل (
2
)
)مولد كهربائي مثالي قوته الكهرمحركة الكهربائية E=30v  وقاطع تيار  K،موصل اومي R، ومكثف سعته C، وزر الضغط P، يلعب دور قاطع تيار ( يكون مغلقا فقط عند الضغط )، جهاز الكتروني M يسمح باشعال المصباحL مادام التوتر الكهربائي بين طرفي المكثف أقل من التوتر الحدي Ul=20v المميز للجهاز الالكتروني M .الجهاز الإلكتروني M له دارة للتغذية  خاصة به، و لا يؤثر على اشتغال باقي الدارة الكهربائية(التوتر الكهربائي بين طرفي المكثف هو نفسه بوجود الجهاز الإلكتروني في الدارة أو بعدم وجوده). 
I. في البداية ندرس الجزء(1)من الدارة الكهربائية السابقة 
والمبين اسفله الشكل (2)
عند اللحظة الزمنية t=0 يكون المكثف غير مشحون،
 نغلق القاطع K ونتابع تطورات Uc بدلالة الزمنt.
1. صف البروتوكول التجريبي الذي يمكننا 
من مشاهدة أحد المنحنيين التاليين 1و2، 
وما هو المنحنى الموافق لهذه الظاهرة ؟
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2- بين المعادلة التفاضلية الموافقة لهذه الظاهرة هي: ، من بين الحلين التاليين، شكل الحل الموافق لهذه المعادلة:
A(1-e-t/τ)  UC=             Uc=Ae-t/τ 
3-اكتب التعبير الحرفي Uc(t) بدلالة E،R ،C 
4-ا/اشرح طريقة تعيين  قيمة τ مبيانيا، حدد قيمة τ من المبيان .
  -ب/احسب قيمة τ من اجل  R=100V و C=200µF
II - ندرس الدارة الكهربائية بكاملها كما في الشكل (1) 
1/ اعط التعبير الحرفي للزمن t0 عندما يصبح التوتر بين طرفي المكثفة Uc يساوي التوتر الحديUl للجهاز M، واحسب قيمته.
2/ نعتبر عندئذ ان t0 (زمن اشتعال المصباح) يقترب من τ قدر الطالب رشيد مدة صعود الجد لسلم العمارة ب 30s ، كيف يمكن زيادة مدة اشتغال جهاز توقيت انارة سلم العمارة (اشتعال المصباح)،وذلك بتغيير قيمة أحد عناصر الدارة ؟ أحسب هذه القيمة عندئذ؟
3/ ان اختيار t0 اكبر بكثير من τ هو اختيار غير سليم لمثل هذا التركيب، ما هو السبب حسب تفسيرك؟
التمرين الثاني و الثلاثون
التمرين الثالث
تتميز المكثفات بخاصية تخزين الطاقة الكهربائية و بإمكانية استرجاعها عند الحاجة, و تمكن هذه الخاصية من استعمال المكثفات في عدة أجهزة منها تشغيل مصباح وامض وبعض آلات التصوير.
1- شحن المكثف:




ننجز التركيب التجريبي الممثل في الشكل -- و المتكون من مكثف سعته  غير مشحون بدئيا, مركب على التوالي مع موصل أومي مقاومته الكهربائية  وقاطع التيار .



يخضع ثنائي القطب  لرتبة توتر معرفة كالتالي:
· 

بالنسبة لـ  .
· 


بالنسبة لـ  , حيث .


نغلق الدارة عند اللحظة  ونعاين باستعمال وسيط معلوماتي على شاشة الحاسوب، تغيرات التوتر  بين مربطي المكثف بدلالة الزمن.


يعطي الشكل -- المنحنى .




- أثبت المعادلة التفاضلية التي يحققها التوتر .




- تحقق أن التعبير , حل المعادلة التفاضلية بالنسبة لـ , حيث  ثابتة الزمن.



- حدد تعبير و بين باعتماد معادلة الأبعاد أن لـ  بعدا زمنيا.





- عين مبيانيا , و استنتج أن قيمة  هي . نعطي 

- أحسب الطاقة الكهربائية التي يختزلها المكثف في النظام الدائم.
2- تفريغ المكثف:

يتطلب تشغيل وامض آلة تصوير طاقة عالية لا يمكن الحصول عليها باستعمال المولد السابق. للحصول على الطاقة اللازمة يشحن المكثف السابق بواسطة دارة إلكترونية تمكن من تطبيق توتر مستمر بين مربطي المكثف قيمته . 




نفرغ المكثف عند اللحظة  في مصباح وامض آلة تصوير الذي ننمذجه بموصل أومي مقاومته  ( الشكل --), فيتغير التوتر بين مربطي المكثف وفق المعادلة: .



حيث  ثابتة الزمن و  يعبر عنها بالفولط .






- أوجد قيمة  مقاومة مصباح وامض آلة التصوير, علما أن التوتر بين مربطي المكثف يأخذ القيمة  عند اللحظة .

- اشرح كيف يجب اختيار مقاومة وامض آلة التصوير لضمان تفريغ أسرع للمكثف.
التمرين الثالث و الثلاثون
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التمرين الرابع و الثلاثون
نشحن مكثفا سعتهC = 1,5 mF  بواسطة مولد مؤمثل للتيار (يعطي شدة التيار ثابتة  μF20=0 I) .عند t=0، يكون المكثف مفرغا تماما.
1- ما الفرق بين المولد المؤمثل للتيار والمولد المستعمل عادة .
2- أعط تعبير الشحنة q للبوسA  بدلالة 0 I و t  .
3- بعد دقيقة من شحن المكثف ، أحسب ما يلي:
1- A q شحنة للبوسA  .
2- B q شحنة للبوسB  .
ج-  uc التوتر بين مربطي المكثف.
د-  C E الطاقة المخزونة في المكثف.
4- ما المدة الزمنية المستغرقة لتصبح الطاقة المخزونة في المكثف EC مساوية ل   C E2.
5- يجب ألا يتجاوز التوتر بين مربطي المكثف 40V   ، ما المدة الزمنية القصوية t m  التي يستغرقها الشحن .
6- ما ذا سيحدث عند استمرار شحن المكثف ؟
التمرين الخامس و الثلاثون
نقترح دراسة تطور التوتر بين مربطي المكثف وذلك لتحديد سعة المكثف .
يغذي مولد التوتر ذو قوة كهر محركة E موصل أومي مقاومته R = 100Ω ومكثف سعته C  مركبين على التوالي (الشكل1) .يمكن جهاز تحليل المعطيات مرتبط بحاسوب من تتبع تطور التوتر عند المدخلين  voie1 و2    voieبدلالة الزمن 
عند t =0s ، نغلق قاطع التيار K ويسجل الحاسوب التوتر ات التي تمثلها المنحنيات التالية (الشكل 2) 
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                      شكل1
	



1- أنقل تبيانة التركيب ومثل بأسهم التوترات المعاينة على شاشة الحاسوب .
2- أذكر المنحنى الموافق للتوتر بين مربطي المكثف ، علل الجواب 
3- حدد قيمة ثابتة الزمن τ = RC للدارة مستعملا المنحنى 2 وفسر الطريقة المتبعة 
4- حدد ،انطلاقا من الشكل2 ، ∆t المدة الزمنية اللازمة لشحن المكثف كليا ، قارن بين τ و ∆t
5- نريد شحن المكثف سريعا هل ننقص من قيمة المقاومةR أو نزيد فيها ؟ علل الجواب .
6- باستعمال التوجيه المشار إليه في الشكل ، أوجد المعادلة التفاضلية التي يحققها التوتر uc  
7- تحقق أن حل المعادلة التفاضلية هو uc = E(1-e-t/RC) ،أوجد تعبير i(t) محتفظا بنفس التوجيه السابق. استنتج شكل المنحنى i(t).
8- هذا الشكل يمكن الحصول عليه بطريقة أخرى؟ ما هي ؟ أعط تفسيرا لذلك.
التمرين السادس و الثلاثون
بواسطة حاسوب مجهز بوسيط معلوماتي، يمكن تتبع تطور التوتر uAB  بين مربطي مكثف سعته C ،مركب على التوالي مع موصل أومي مقاومته R= 100Ω .يعطي المولد توترا ثابتا E (الشكل 1).
نترك قاطع التيار مدة طويلة في الموضع 2 ، ثم عند اللحظة t =0s نؤ رجح قاطع التيار في الموضع 1 فنحصل على النتائج التالية : المنحنى uAB = f(t) 
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1- ما الفائدة من ترك قاطع التيار مدة طويلة في الموضع 2 قبل وضعه في الموضع 1.
2- انقل الشكل1 و مثل عليه تركيب المدخلين مع للوسيط المعلوماتي المرتبط بالحاسوب لنتمكن من معاينة التوتر uAB

3- ننمذج التوتر بين مربطي المكثف بالعلاقة التالية׃ .
3-1- أوجد تعبير ثابتة الزمنτ .

3-2- نحصل على زمن نصف - الشحن t1/2. انطلاقا من العلاقة التالية : . استنتج تعبير t1/2  بدلالة τ.
3-3- حدد مبيانيا t1/2 
3-4- استنتج قيمة السعة C للمكثف 
4- حدد الطاقة التي يختزنها المكثف عند نهاية الشحن.

التمرين السابع و الثلاثون


- يتكون التركيب الممثل في الشكل  من: 
*  مكثف غير مشحون سعته C.	

*  موصل أومي مقاومته  .

*  مولد مؤمثل للتيار قوته الكهرمحركة .
*  قاطع التيار K. 




نغلق  عند اللحظة   و نعاين على شاشة راسم التذبذب منحنى تغيرات التوتر  بين مربطي المكثف و نحصل على منحنى الشكل.  
1- 1- عين مبيانيا ثابتة الزمن τ.             


1- 2- أثبت المعادلة التفاضلية  :      
1- 3- حل المعادلة التفاضلية.

1- 4- أعط ثابتة الزمن .

1- 5- استنتج قيمة سعة المكثف .
1- 6- استنتج الطاقة الكهربائية القصوية المخزونة بالمكثف.

التمرين الثامن و الأربعون : دراسة مكثف وامض آلة تصوير
 (
R
C
دارة إلكترونية مُضخِمة للتوتر
بطارية
1,5V
U
1
=1,5V
U
2
=300V
K
2
2
1
K
1
تغذية الدارة بتوتر مستمر
U
1
=1,5V
ترفع الدارة التوتر 
U
1
 إلى توتر مستمر 
U
2
=300V
موصل أومي 
مقاومته 
R=1kΩ
 لشحن المكثف
مكثف سعته  
C=150μF
 لتخزين الطاقة
وامض ينطلق عند شحن المكثف وأرجحة قاطع التيار 
K
2
 إلى الموضع 2
)تتوفر آلات التصوير ذات الاستعمال الوحيد على وامض يستمد الطاقة اللازمة لاشتغاله من مكثف مشحون. للحصول على ومضة ضوئية باهرة وقصيرة زمنيا يتطلب انطلاق الوامض توترا كبيرا (على الأقل 250V) . يتم شحن المكثف بواسطة دارة إلكترونية معقدة تتم تغذيتها ببطارية (1,5V). توضح الوثيقة أسفله كيفية الاشتغال.
1- شحن المكثف
يشحن المكثف عند إغلاق قاطع التيار K1.

1.1- نعطي تعبير ثابتة الزمن ، استعمل معادلة الأبعاد للتأكد من تجانس هذه العلاقة 
2.1- احسب القيمة العددية لـ τ

3.1-أحسب الطاقة الكهربائية  التي يختزنها المكثف عند نهاية شحنه بالتوتر U2.
 (
الوثيقة (2) :       المنحنى 
u=f(t)
)2- تفريغ المكثف
بجعل قاطع التيار K2 في الموضع 2 نسبب انطلاق الضوء من الوامض نتيجة تلقيه الطاقة المخزونة في المكثف. نتتبع التطور الزمني للتوتر u بين مربطي المكثف 
1.2- حدد مبيانيا 'τ ثابتة الزمن المقرونة بتفريغ المكثف موضحا على الوثيقة الطريقة المتبعة.

2.2- خلال تفريغ المكثف  نعتبر الوامض مكافئا لموصل أومي مقاومته r، انطلاقا من التبيانة جانبه بين أن التوتر بين مربطي المكثف يحقق المعادلة التفاضلية .

3.2- تحقق أن حلها يكتب على الشكل محددا U0.

التمرين التاسع و الثلاثون
[bookmark: _Toc21967645]نركب على التوالي مع موصل أومي مقاومته R=1KΩ ومولد قوته الكهرمحركة E=12V وقاطع تيار K مكثفا كتب عليه التوتر 25V بالإضافة إلى السعة C=4700μF (أنظر الشكل)،نغلق قاطع التيار K في لحظة نعتبرها أصل التواريخ و بواسطة جهاز ملائم نتتبع تغيرات التوتر uC بين مربطي المكثف خلال الشحن.
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1- ماذا يمثل التوتر  المكتوب على المكثف؟
2- أعط العلاقة بين i(t) و qA والعلاقة بين qA والتوتر uC. 
3- أحسب الشحنة q للمكثف في اللحظة التي يكون التوتر  uC بين مربطيه يساوي 2,5V

4- عندما يشحن المكثف تنعدم شدة التيار المار في الدارة، بين أن  في هذه الحالة.
التمرين الأربعون
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التمرين الحادي و الأربعون
نريد دراسة مبدأ اشتعال "مؤقتة" والتي تمكن من الانطفاء الذاتي للمصباح بعد اشتعاله بعد مدة t0 قابلة للضبط. نعتبر الدارة أنها دارة RC ووجود المؤقتة لا تغير طبيعة الدراسة .
المركبة الإلكترونيةM تمكن فقط من تغذية المصباح 
مادام التوتر بين طرفي المكثف أقل منUl. نأخذ  Ul=20v و  E=30v وR=100kΩ    و C=200µF  
1)  (
                                    
                                        A
                   K
                                R 
                                                   
               E                     B
                    P                       U
c
                             L        
                                       D
M
)انقل على ورقتك المكثفة و المقاومة
 (A :D) وبين كيفية ربطه براسم التذبذب ذاكرتي لمعاينة التوتر Uc 
2) عند اللحظة t=0 يكون المكثف 
غير مشحون والقاطعة K مغلقة .
-أعط عبارة المعادلة التفاضلية التي
 تحققها uC .
-بين أن حل المعادلة يكتب على
 الشكل التالي: uC=E(1-e-t/RC)      
3) النتائج المتحصل عليها للتوتر بين
 طرفي المكثفة سمحت برسم البيان التالي :
-استنتج من البيان ثابتة الزمن τوt0 وE ثم تحقق منه حسابيا.
-استنتج العلاقة التي تربط t0 بEوUl وτ ثم بين كيفيا تأثير المقاومة R على زمن الاشتعال t0 .
-أحسب قيمة R لكي يكون زمن الاشتعال t0=1mn 

التمرين الثاني و الأربعون
 (
E
i
R
B
U
R
C
U
C
A
T
)موصل أومي  R=150Ω ، مكثف سعته C و مولد قوته الكهرومحركة E = 5.1 V و قاطع للتيار مركبين على التوالي . بواسطة تجهيز مناسب أمكن الحصول على المنحنى . Uc = f ( t )  الممثل لتغيرات التوتر بين طرفي المكثفة أثناء شحنها. من أجل اللحظة t = 0 الموافقة لغلق القاطعة :
1- أ- اكتب عبارة τ بدلالة C و R 
1- باستخدام التحليل البعدي اثبت أن وحدة ثابت الزمن  τ هي الثانية (S) 
2- أ- اكتب العلاقة الحرفية التي تربط بين E و UR و UC 
ب- اوجد المعادلة التفاضلية لتغير UC 
جـ- تأكد من أن UC = E( 1- e-t / 2 ) هو حل المعادلة التفاضلية السابقة.
د- استنادا من البيان اوجد τ ثم احسب C سعة المكثفة.
 (
10
t(ms)
Uc
1
)










التمرين الثالث و ألأربعون : دراسة ثنائي القطب RC
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دراسة تجميع المكثفات
نطبق توترا بين قطبي مجموعة مكونة من مكثفين مركبين على التوالي:
                               C1  = 0 ,5 mF                        C = 1,5 mF                             U= 200  V
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1- حدد سعة المكثفة (2) 
2- حدد التوترين بين مربطي مكثفين (1) و (2) 
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التمرين الرابع و الأربعون
[image: ]I – شحن مكثف بواسطة منبع للتوتر المستمر 

نستعمل مكثفا سجل عليه الصانع القيمة  ومن اجل التأكد من قيمة السعة ننجز التركيب التالي 
عند اللحظة t = 0 نغلق قاطع التيار فنحصل على المبيان جانبه	
1- باستعمال قانون إضافية التوترات حدد المعادلة التفاضلية التي يحققها التوتر uC(t)

2- بين ان )) uC(t)=E(1-exp(-t/   حل للمعادلة التفاضلية وتحقق من الشروط البدئية uC(0) = 0  ثم اعط تعبير  ثابتة الزمن بدلالة RوC ثم حدد انطلاقا من المبيان قيمة هذه الثابتة 
3- استنتج قيمة السعة C ثم قارنها مع القيمة الموضوعة من طرف الصانع 
II-  مردود الطاقة و التفريغ باستعمال تيار مستمر
نربط المكثف السابق مع التركيب أسفله
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M محرك نربط به خيطا نعلق في طرفه الحر جسما صلبا كتلته m= 100 g.
1- عند اللحظة t = 0 التي نأخذها أصلا للتواريخ نضع قاطع التيار في الموضع 2 فيفرغ المكثف مما يؤدي الى اشتغال المحرك و بالتالي صعود الجسم نحو الأعلى بالارتفاع h= 3,10 m خلال 18 s 
القيم المسجلة من طرف الحاسوب هي كالتالي 
عند t = 0(بداية اشتغال المحرك) uC(0)=4,9 V عند t=18 s ( توقف المحرك) uC(18)= 1,5 V 
التسجيل المحصل عليه بواسطة الحاسوب عبارة عن مستقيم معادلته  uC(t) = a t+b  مع a<0 et b>0 
احسب قيمتي الثابتتين a  و b 
2- اعط تعبير شحنة المكثف بدلالة الزمن واستنتج قيمة شدة التيار بما ذا تفسر إشارة التيار i
3- احسب بالتتابع 
- الطاقة المخزونة في المكثف عند t = 0
- الطاقة المتبقية عند اللحظة t=18 s
- الطاقة الممنوحة  من طرف المكثف 
- طاقة الوضع الثقالية المكتسبة من طرف الجسم ( نأخذ g= 9,8 m/s² ) 
- مردود الجهاز المستعمل
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التمرين الخامس و الأربعون
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التمرين السادس و الأربعون
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التمرين السابع و الأربعون
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التمرين الثامن و الأربعون
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التمرين التاسع و الأربعون
نربط على التوالي العناصر الكهربائية التالية: موصل أومي مقاومته (R) ، مكثف غير مشحون سعته (C) ، مولد ذو توتر كهربائي ثابت E = 12V ، قاطع (K) الشكل(2). 
[image: ]
 (
t(ms)
i(mA)
50
20
الشكل(3)
)لإظهار التطور الزمني للتيار الكهربائي المار في الدارة نصلها براسم التذبذب ذاكرتي ، نغلق القاطع في اللحظةt = 0  فنشاهد على شاشة راسم التذبذب منحنيا مبيانيا ، بالاعتماد عليه أمكن رسم البيان i(t) المبـــين في الشكل(3).
1- بين على الرسم كيفية ربط راسم التذبذب بالدارة في هذه الحالة.
2- بالاعتماد على البيان الشكل(3) :
أ/ عين قيمة ثابت الزمن  ، و القيمة القصوى لتيار الشحن.
ب/ استنتج قيمة كل من R وَ C.
3- أ/ بتطبيق قانون جمع التوترات بين أن المعادلة 

التفاضلية التي تعبر عن q(t) تعطى بالعبارة:  
ب/ يعطى حل المعادلة السابقة بالعبارة:

 حيث (A ; ) 
ثابتان يطلب تحديد عبارة كل منهما.
- ما هو المدلول الفيزيائي لـ  ؟.
ج/ أحسب الشحنة المختزنة في المكثف في نهاية الشحن.

د/ أحسب شدة التيار المار في الدارة في اللحظة التي تخزن فيها المكثف الشحنة  ، بطريقتين مختلفتين.
التمرين الخمسون
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التمرين الحادي و الخمسون : شحن و تفريغ مكثف
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التمرين الثاني و الخمسون : وظيفة ثنائي القطب RC في الحقائب الهوائية
[image: ]
[image: ]
التمرين الثالث و الخمسون
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التمرين الرابع و الخمسون
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